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Ysgoloriaeth Ôl-raddedig (Cyn-fyfyrwyr) Prifysgol Glyndŵr Wrecsam 2022/23

Dyfernir ysgoloriaeth Ôl-raddedig Prifysgol Glyndŵr Wrecsam i fyfyrwyr cyn-fyfyrwyr sy'n ymgymryd â rhaglen gradd ôl-raddedig a addysgir amser llawn neu ran amser i gyfrannu tuag at eu ffioedd dysgu. Mae'n ofynnol i fyfyrwyr cymwys fod yn derbyn cynnig diamod ar gyfer cwrs perthnasol, i fod wedi derbyn y cynnig hwnnw'n gadarn ac i fod wedi bodloni'r holl ofynion mynediad. Sylwch fod dyddiad cau ar gyfer gwneud cais. Gweler y wefan am ragor o fanylion.

Ysgoloriaeth a ddyfarnwyd:
20% ar gyfer graddedigion sydd â gradd gyntaf
20% ar gyfer graddedigion sydd â 2:1
20% ar gyfer graddedigion sydd â 2:2

Cymhwysedd

· Ni ellir defnyddio'r ysgoloriaeth ar y cyd ag unrhyw ysgoloriaeth, bwrsari neu becyn disgownt arall a gynigir gan y brifysgol.
· Mae'r ysgoloriaeth ar ffurf hepgoriad ffioedd sy'n cwmpasu 20% o'r ffi gartref ar gyfer y rhaglen astudio arfaethedig ar gyfer gradd dosbarth cyntaf, gradd 2:1 a 2:2. Ni thelir unrhyw arian cyfatebol
· Myfyrwyr sy'n derbyn ysgoloriaeth sy'n gyfrifol am y gwahaniaeth mewn ffioedd rhwng gwerth yr ysgoloriaeth a'r ffioedd llawn ar gyfer y rhaglen, ynghyd ag unrhyw gostau ychwanegol sy'n gysylltiedig â'r rhaglen y cofrestrwyd ar ei gyfer ac sy'n gymwys iddi.
· Mae'r ysgoloriaeth ar gael drwy gydol arferol y rhaglen astudio (fel arfer, ond nid dim ond 1 flwyddyn yn llawn amser neu 2 flynedd yn rhan-amser). Bydd myfyrwyr nad ydynt yn cwblhau eu rhaglen o fewn cyfnod arferol y rhaglen yn atebol am swm llawn unrhyw ffioedd ychwanegol sy'n gysylltiedig â pharhau â'u hastudiaeth.
· Ni fydd myfyrwyr a gofrestrwyd yn flaenorol ar gyfer dyfarniad ôl-raddedig yn y brifysgol, ond nad ydynt wedi cwblhau eu rhaglen astudio arfaethedig yn llwyddiannus, yn gymwys ar gyfer yr ysgoloriaeth hon.
· Ni ellir cymhwyso'r ysgoloriaeth yn ôl-weithredol i flynyddoedd academaidd blaenorol.
· Rhaglenni sydd wedi'u cynnwys yn yr Ysgoloriaeth: MA; MBA; MSc; MRes; Tystysgrif Ôl-raddedig (ac eithrio TAR); Diploma Ôl-raddedig.
· Nid yw rhaglenni astudio wedi'u cynnwys; nid yw'r cynllun ysgoloriaeth hwn yn cwmpasu pob un o'r rhaglenni cyflwyno ar-lein 100%, cyrsiau MPhil, TAR.
· Dim ond i fyfyrwyr sy'n ymgymryd â'u hastudiaethau yn: Prifysgol Glyndŵr Wrecsam Wrecsam y mae'r Ysgoloriaeth ar gael; Prifysgol Glyndŵr Wrecsam Llaneurgain; Prifysgol Glyndŵr Wrecsam Llanelwy; a'r Ganolfan Hyfforddi a Datblygu Cyfansoddion Uwch.
· Rhaid i fyfyrwyr fod yn bresennol am y flwyddyn academaidd lawn.

Noder: Nid yw hyn yn berthnasol i fyfyrwyr sy'n astudio mewn Sefydliadau Masnachfraint neu bartneriaid

Tynnu myfyrwyr yn ôl, eu hatal dros dro neu eu trosglwyddo.
Bydd myfyriwr yn atebol am ganran o ffioedd dysgu cyn gynted ag y bydd yn cofrestru. Pennir atebolrwydd am y ffi dysgu fesul cam. Cyfeiriwch at reoliadau cyfredol Prifysgol Glyndŵr Wrecsam i bennu canran y ffioedd sy'n atebol ac amseru cysylltiedig. Os bydd myfyriwr yn tynnu'n ôl, yn cael ei atal dros dro neu'n trosglwyddo i sefydliad arall yn ystod y flwyddyn academaidd gyfredol, ni fydd gan y myfyriwr hawl i'r ysgoloriaeth a bydd yn atebol am 100% o'r ffioedd sy'n ddyledus.* Pennir lefel y ffioedd sy'n ddyledus erbyn y dyddiad tynnu'n ôl, fel y nodir uchod.
Os bydd myfyriwr yn newid i gwrs anghymwys yn ystod y flwyddyn academaidd gyfredol, bydd y myfyriwr yn cael ei ailasesu fel myfyriwr anghymwys ar gyfer ysgoloriaeth o dan y cynllun hwn.*

*Mae Prifysgol Glyndŵr Wrecsam yn cadw'r hawl i hawlio cyfanswm yr hepgoriad a dalwyd yn ôl.


Ymwadiad
[bookmark: _GoBack]Noder: Mae Prifysgol Glyndŵr Wrecsam wedi cymryd pob cam posibl i sicrhau bod y wybodaeth uchod yn gywir adeg ei chyhoeddi. Fodd bynnag, gall y wybodaeth newid os gwneir penderfyniadau y tu allan i'r Sefydliad sy'n effeithio ar bolisïau a gweithdrefnau mewn perthynas â ffioedd, bwrsariaethau, grantiau a benthyciadau.
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